

## 聚焦

我市多措并举推进节水控水,提高水资源利用效率——

## 节水,从“点滴”做起

文/本报记者 王月文 图/本报记者 陈方斌

河开冰释,春潮澎湃。3月22日的第三十三届“世界水日”,3月22至28日的第三十八届“中国水周”如期而至。近年来,我市坚决贯彻落实习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路,以“四水四定”为统领,构建起“城镇—工业—农业”三维节水体系,通过创新实施管网改造、阶梯水价、智慧计量等举措,从“点滴”做起,推进节水控水,提高水资源利用效率,让每一滴水都发挥最大价值。

城镇节水降损——  
拧紧城市“水龙头”

春日的运城学院醒湖湖畔,柳丝轻拂水面。这座总蓄水量可观的景观湖,不仅是校园生态的明珠,更是节水创新的生动课堂。通过收集周边建筑物和路面的雨排水,这座“海绵校园”实现了雨水的资源化利用,在干旱季节为周边绿化带提供灌溉水源,让每滴雨水都发挥最大效能。

从制度设计到技术革新,节水理念贯穿校园每个角落。运城学院成立了节约型校园工作领导小组,先后出台《运城学院关于加强节约型校园建设的实施意见》等一系列节水工作制度,将节水工作纳入学校日常管理的各个环节,并引导学生成立“后勤协会”“绿色节能先锋队”等社团组织,确保节水措施能够落到实处。同时,全面普及卫生间节水器具,并引入了智能刷卡系统,覆盖洗浴、直饮水等终端,让节水成为师生们的“经济账”,进一步激发了全校师生的节水意识。此外,在绿化养护方面,该学院采用了微喷灌技术,相比传统的漫灌方式,节水效果更显著。

为了让节水理念深入人心,运城学院充分利用广播、网站等多种形式,广泛宣传建设节约型校园的意义,让节水成为师生的自觉行动。同时,借助学生社团、协会的力量,通过组织节水主题班会、制作宣传标识、举办知识竞赛等活动,增强师生的节水意识,提高师生的节水自觉性。此外,该学院充分发挥高校科研优势,鼓励教师开展节水用水课题研究,为节水工作提供有力的学术支撑。

运城学院的节水实践,是我市城镇节水实践的一个缩影。近年来,我市持续更新老旧管网,采用供水管网分区计量方法,有效降低了公共管网漏损率;新建道路全面配套中水管网,提高再生利用率;为城镇家庭发放家庭节水礼包,带动家庭完成器具升级,提高公共领域节水器具普及率;搭建供水管网智能监测平台,实时预警漏损点,进一步提升节水效率。

节水实践在于城市基础设施的改造和升级,更在于全社会节水意识的提升和节水文化的培育。3月22日是第三十三届“世界水日”,运城银龙水务有限公司来到盐湖区西姚村开展宣传活动,将自来水的安全优势、水价政策、用水安全常识以及节水知识送到农民家门口;运城幼儿师范高等专科学校组织学校师生来到运城首创水务有限公司,通过实地研学、互动实践与专题研讨,深化对水资源循环利用的认知,激发节水护水行动自觉;河津、闻喜等地分别开展“世界水日”宣传活动,通过悬挂横幅、摆放宣传展板、发放宣传资料等方式,为市民讲解涉水法律法规,宣传节约水资源、保护水环境的重大意义,动员广大群众树立节约高效用水理念,营造珍惜水、爱护水的良好风尚。

农业节水增效——  
浇灌希望“新沃土”

春风拂过大地,盐湖区解州镇曲村的麦



▲3月22日,2025年“节水中国行”山西主会场在我市举办。

▲3月21日,市水务局在街头开展节水宣传。

▲盐湖区曲村高效节水灌溉区安装了农业节水设施。

▲3月22日,盐湖区石药银湖制药有限公司工作人员讲解该公司节水措施。

田里,翠绿的麦苗随风摇曳。在这片高标准农田建设示范基地,每45亩土地被划分为一个精准管理单元,180条滴灌带如毛细血管般铺展,操作员轻触智能设备开关,水肥精准送达作物根部。这一场景,正是我市农业节水的生动注脚。

“过去浇地是‘大水漫灌’,费时费力还浪费水。”片区承包人董会龙指着田间的物联网监测设备说,“现在通过滴灌、移动式喷灌和卷盘式灌灌机,同样面积的灌溉区低于过去的时间就能浇透,用水量更是减少。”

在曲村高效节水灌溉区,科技力量正在重塑传统农耕图景。智能灌溉平台实时监测土壤墒情、肥力与温度,结合灌区出水量,精准计算需水量并自动执行灌溉任务。水肥一体化设备将养分直接输送至作物根部,既减少挥发浪费,又提升吸收效率。

节水带来的不仅是水资源的高效利用,更撬动起农业生产的提质增效。董会龙算起经济账:“精准灌溉让小麦和玉米亩产量显著增加,每亩地毛收入提高明显。节水措施还减少了人工、电费、水费等方面的支出,进而实现整体增效。”他随手拔起一株麦苗,根系发达、茎秆粗壮:“精准灌溉还能改善土壤结构,缓解盐碱化问题,为后续轮作打下好基础。”

在曲村高效节水灌溉区田间地头,物联网设备构成的“数字农具”正释放乘数效应。作业小队各自配备深井和独立灌溉系统,用水高峰期可错峰作业;智能平台自动生成灌溉日志,为农业保险、灾害预警提供数据支撑。

除了曲村,我市的节水实践在各地开花结果。永济市推广渠道防渗、管道输水技术,减少输水过程中的渗漏损失;临猗县利用物联网

技术建立智能灌溉系统,实现精准控制;万荣县通过农业水价综合改革,激发农民节水积极性,形成节水增效的良性循环。

近年来,我市持续推进大中型灌区续建配套和现代化节水改造工程,提档升级骨干灌排设施,推动高效节水灌溉与高标准农田建设同步实施,提高灌水利用效率和效益。同时,推动13个县(市、区)出台了精准补贴和节水奖励办法或实施细则,持续深化农业水价综合改革,完善农业灌溉用水计量设施,推进芮城国家级试点县建设取得新成效。

工业节水减排——  
激活转型“水动能”

在盐湖区石药银湖制药有限公司的参观走廊上,透过明亮的玻璃幕墙,可以看到污水处理站内清水池里汨汨流动的中水。这些经过处理的中水正通过地埋管道注入消防水池,即将开启它们的“二次生命”。

作为石药集团重要制剂生产基地,石药银湖制药的节水实践颇具示范意义。在该公司的西门污水处理站,MBR膜生化反应工艺让制药废水“脱胎换骨”。这些“新生水”被广泛应用于消防应急、车间冷却灭菌工艺补水、绿化灌溉等领域。

走进206车间,自动化生产线与节水装置形成高效闭环。制水岗位的纯化水机组一、二级浓水回收系统,年“抢救”浓水数万吨;北厂区蒸气凝水回收装置,让每滴高温蒸气凝水物尽其用。

节水改造带来的效益远不止于此。在石药银湖的展厅,一张节水效益对比图引人注目:单位产品水耗大幅下降,能源成本显著降低,市场竞争力明显提升。

在我市,工业节水实践的浪潮不仅涌动在制药行业。作为山西省的重点工业企业,山西宏达钢铁集团有限公司的生活系统年用水量超过万吨。面对国家节水政策的严格要求和水资源的硬性约束,该集团积极响应《山西省推行合同节水管理实施方案》的号召,通过引入市场化的节水服务模式,与山西图锐水利科技发展有限公司携手合作,共同开展了“零投入、高效益”的合同节水项目,成功打造了河津宏达钢铁有限公司工业生活系统节水的标杆项目。

与此同时,在绛县,山西勃泰煤业有限公司在节水的同时,也实现了水资源“变废为宝”的突破。山西勃泰煤业有限公司年取水量较大,由于缺乏实物抵押,一直难以从银行获得贷款。了解到这一困境后,绛县不动产登记交易中心与绛县农村商业银行股份有限公司等部门积极合作,在取水权抵押融资领域进行了大胆探索。最终,绛县农村商业银行股份有限公司以山西勃泰煤业有限公司的取水权不动产作为抵押,成功向该公司发放了贷款,有效缓解了其融资难题,这一举措也标志着山西省首宗取水权不动产抵押登记的成功落地,实现了水资源的“变废为宝”。

这些成绩的取得,得益于我市在工业节水工作上的不断创新和持续发力。从单个企业的节水技术创新,到全市工业领域的节水氛围营造;从政策引导到市场推动,我市走出了一条具有地方特色的节水之路。目前,我市万元工业增加值用水量降幅显著,提前完成了“十四五”末的目标任务。

从运城学院“海绵校园”的润物无声,到曲村麦田里智能滴灌的精准发力;从石药银湖让废水“重生”的循环智慧,到宏达钢铁“零投入”节水的市场探索,一幅“节水增效、节能减排、节水降损”的立体画卷正在我市徐徐展开。

节水优先,功在点滴。我市将以今年“节水中国行”山西主会场活动在运城举办为契机,切实把节水融入“一城两区三门户”建设的每一个环节、每一个过程,让水资源集约节约利用成为高质量发展的“活力源”、幸福生活的“幸福泉”。

## 资讯

市行政审批服务管理局  
组织政务礼仪专题培训

本报讯(记者 乔植)为进一步提升干部职工的职业素养和服务水平,增强为民服务能力,树立良好的政务服务人员形象,近日,市行政审批服务管理局组织开展干部履职能力提升暨政务礼仪专题培训,邀请一窗(北京)互联网科技研究院高级礼仪培训师进行授课。

此次培训内容丰富,形式多样,围绕礼仪的重要意义、仪容仪表基本要求、工作中的常用礼仪、姿态礼仪4个方面展开。讲师结合政务服务工作实际,通过现场演示、场景模拟、现场互动等多种方式,深入浅出地讲解了政务礼仪的规范和要求,并针对政务服务中常见的礼仪问题进行了详细解答和示范。培训现场气氛热烈,参训人员积极参与互动,纷纷表示此次培训受益匪浅,对政务礼仪有了更深刻的认识和理解,将在今后的工作中自觉践行政务服务礼仪规范,以更加饱满的热情、更加专业的素养、更加优质的服务,为群众提供更加高效便捷的政务服务。

市行政审批服务管理局相关负责人表示,下一步该局要将干部履职能力培训常态化、制度化,紧扣工作实际,开展政务服务能力、公文处理和写作能力等多种培训,定期开展培训考核,不断提升干部综合能力,为优化我市营商环境、建设“一城两区三门户”提供坚实人才保障。

垣曲县社保中心  
入企送政策促就业

本报讯 为进一步优化营商环境,加大社保政策宣传解读力度,提高企业参保续保积极性,有效促进城镇新增就业,近日,垣曲县社保中心深入企业开展“送政策、送服务、促就业”活动。

在山西科宇新能源材料有限公司,该社保中心围绕就业补贴、稳岗返还等政策进行了点对点解读,现场发放政策宣传手册,帮助企业用足用好政策,降低用工成本,稳定职工队伍。在垣曲县舜皇菖蒲酒业有限公司,该社保中心工作人员详细了解了企业参保情况,针对企业当前参保人数及需求,重点解读了养老保险、工伤保险等政策的缴费标准、待遇享受及申领流程,确保企业对政策应知尽知。

下一步,垣曲县社保中心将继续以“社保服务进万家”活动为抓手,精准对接企业需求,持续优化经办服务,简化办事流程,开通社保绿色通道,不断提高企业对社保政策知晓率,增强劳动者的参保意识和维权意识,切实有效打通政策落地“最后一公里”,提高社保经办服务质量。

(垣通)

运城首创  
举办环保设施开放活动

本报讯(记者 王月文)为了让更多人了解“世界水日”“中国水周”的意义,进一步提升全民节水意识,3月22日,运城首创水务有限公司邀请运城幼儿师范高等专科学校师生40余人,参加污水、供水处理设施开放活动,并举办运城幼儿师范高等专科学校“思政课实践教学基地”揭牌仪式。

当天,在运城首创工作人员的带领下,运城幼儿师范高等专科学校师生走进城东污水处理厂,通过现场讲解、实地参观,“零距离”观看污水化浊为清的“变身”过程。随后,师生来到安邑水厂,参观了中控室、反应池、沉淀池、过滤池以及消毒车间等工艺单元,深入了解自来水从“源头”到“龙头”的现代化管理模式,深刻体会到每一滴水的来之不易。

参观结束后,运城首创水务有限公司与运城幼儿师范高等专科学校为运城幼儿师范高等专科学校“思政课实践教育基地”揭牌。

下一步,运城首创水务有限公司将在环保设施向公众开放工作上持续发力,丰富活动形式,扩大品牌影响,讲好首创环保故事,为擦亮首创品牌,助力美丽中国建设贡献力量。

临猗县中城社区  
打造树木防虫“安全腰带”

本报讯 为有效预防春季树木病虫害,营造健康宜居的生态环境,3月25日,临猗县中城社区工作人员到临晋中学开展树木防虫胶带标准化安装工作,通过科学规范的防护措施,为校园树木穿上“防护衣”,筑牢绿色生态屏障。

当天,该社区工作人员在专业人员的耐心指导下,先仔细检查每一棵树的树干,在树木距地面1.2至1.5米处,清洁树干表面。然后,裁剪胶带,一圈又一圈缠绕在树干上。为确保胶带平整,没有气泡和褶皱,粘贴过程中,工作人员用手轻轻按压,让黄色的防虫胶带和树干紧密贴合。这种新型无污染防虫胶带主要用于阻断幼虫上树,防止它们爬到嫩枝、幼芽处吸食汁液,危害植物生长。在防治害虫的过程中,不会对环境造成任何污染,既避免了化学药剂对土壤和水源的影响,又能有效延长树木防护周期。

下一步,临猗县中城社区将持续策划并组织各类环保活动,致力于让环保理念深入人心,为打造更加宜居宜业的环境而不懈努力。

(临通)

## 打通就业“最后一米”

——绛县零工市场开展“职面新程·零距上岗”招聘会小记

本报记者 王月文 通讯员 张志善

春日的晨光通过门窗洒在绛县零工市场大厅,幕墙上折射出细碎的金芒。3月20日上午,一场主题为“职面新程·零距上岗”的招聘会正如火如荼地进行,求职者们穿梭于展位间,与企业招聘负责人热烈交谈,如同春日溪流般涌动的人潮里,流淌着希望的温度。

“岗位清单”变“民生答卷”。绛县人社部门将就业服务延伸至社区“最后一米”,精心搭建起这座供需对接的桥梁。山西永之岩人力资源、绛县横水老年养护中心等6家企业携180余个岗位“组团”入场,涵盖护理、家政、金融、技能培训等多个领域。邮储银行绛县支行不仅在现场设置金融咨询台,更以“就业贷”产品为创业者“输血供氧”,将资金支持化作和煦春风的暖意。

珍奥跆拳道的展位前,25岁的李女士正与教练演示基本功。“我去年退役后一直找不到合适工作,没想到在家门口就能找到专业对口岗位!”她展露的利落拳脚如春燕掠枝,眼中闪烁着重新起航的期待。而另一侧,绛县雅芝美穿戴有限公司负责人王女士则忙着为求职者试戴美甲样品,“手艺人”与“新职业”在此碰撞出灵动的火花。



▲3月26日,在闻喜县阳隅镇下丁村党群服务中心文明集市现场,该县阳隅镇、畖底镇、薛店镇文明实践的志愿者服务者,通过设立咨询台和展板横幅等形式,引导广大群众提升文明素养,树立文明新风,培养健康、文明、科学的生活方式,营造健康向上的社会氛围。

特约摄影 刘佳 摄